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Udhézime pér nxénésin
Testi né total ka 60 pike.
Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tiera jané me zhvillim.

Né pyetiet me zgjedhje rrethoni vetém shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér pyetiet me
zhvillim éshté dhéné hapésira e nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.
Pikét pér secilen kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa

Pikét

Kérkesa

Pikét

Kérkesa

Pikét

Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
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Lénda: Ekonomi Model Testi pér MSH 2019

1. Mijetet e prodhimit né ekonominé e komanduar i zotéron: 1 piké
A) konsumatori;
B) bizresi;
C) geveria;
D) familja.
2. Jepet tabela e méposhtme, e cila tregon mundésité qé ka njé vend pér té prodhuar: 3 pikeé
Kombinimete mundshme Tekstile Ushqgime
A 30 0
B 20 15
C 15 18
D 5 24
E 0 35

a) Sa éshté zgjedhja kur kalojmé nga kombinimi A né kombinimin B?

b) Sa éshté kosto oportune kur kalojmé nga kombinimi A né kombinimin B?

c) Cfaré prirje vihet re pér prodhimin e tekstileve?

3. Fakti g€ molla ka portokallin nj¢ zévendésues té afért né konsum, e bén: 1 piké

A) ofertén pér mollé mé elastike;

B) ofertén pér mollé mé pak elastike;
C) kérkesén pérmollé mé elastike;

D) kérkesén pérmollé mé pak elastike.

4. Né qofté se njé mall e ka kérkesén elastike, atéheré: 1 pikeé

A) njé rritie 1% né ¢mimin e mallit shkakton njé rriie mé pak se 1% né sasiné e kérkuar;

B) njé rritie 1% né ¢mimin e mallit shkakton njé rrite mé shumé se 1% né sasiné e kérkuar,
C) njé rritie 1% né ¢mimin e mallit shkakton njé rénie mé shumé se 1% né sasiné e kérkuar,
D) njé rriie 1% né ¢mimin e mallit shkakton njé rénie mé pak se 1% né sasiné e kérkuar.

5. Kurgeveria vendos njé ¢gmim dysheme pér njé mall t€ caktuar, atéheré sasia e ofruar: 1 piké

A) do té jeté mé e vogél se sasia e ekuilibrit, ndérsa gmimi do € je mé ivogél se ¢mimi i ekuilibrit;
B) do té jete mé e vogél se sasia e ekuilibrit, ndérsa gmimi do € je® mé ilarté se ¢mimii ekuilibrit;
C) do t€ jeté mé e madhe se sasia e ekuilibrit, ndérsa ¢mimi do t€ jeté mé i vogél se gmimi i ekuilibrit;
D) do té jeté mé e madhe se sasia e ekuilibrit, ndérsa ¢mimi do t jeté mé ilarté se ¢gmimi i ekuilibrit.
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Lénda: Ekonomi Model Testi pér MSH 2019

6. Trageti i linjés Durrés—Bari ka gjithsej 2 000 vende. Kérkesa pér udhétim nga pushuesit né muajin gusht

dhe ¢mimi jepen né tabelén e méposhtme. 3 piké
P (Cmimi) 1000 2500 4 000 6 500 8 000 10 000
Qp (Sasia e kérkuar) | 3500 2 800 2 500 2000 1200 500

Nése faktorét e tieré mbeten té pandryshuar:

a) gjenisaéshté gmimi ekuilibér.

b) tregoni njé ¢gmim né rastet kur kemi tepricé kérkese.

c) gjenisavende bosh ngelen pér ¢gmimin 10 000 njési paraje.

7. Nése malli Adhe B jané plotésues & njéri-tietrit né konsum, ulja e ¢mimit t& mallit A do té sjellé: 1 piké

zhvendosjen né té djathté t& lakores sé ofertés pér mallin B;
zhvendosjen né té djathté té lakores sé kérkesés pér mallin B;
zhvendosjen né t& majté té lakores sé ofertés pér mallin B;
zhvendosjen né t€ majté té lakores sé kérkesés pér mallin B.

_— - —

A
B
C
D

8. Nése né njé treg konkurues, sasia e ofruar éshté mé e madhe se sasia e kérkuar, atéheré: 1 pike

¢mimi i tregut do té ulet;

¢mimi i tregut do té rritet;

konsumatorétdo té kérkojné mé shumé produkte;
ofruesit do & ulin sasiné e produkteve t€ ofruara né treg.

—_— — —

A
B
C
D

9. Né njé treg té veshjeve sportive, ¢cmimi ka ndryshuar nga 5 né 10 leké dhe sasia ka ndryshuar nga 20
né 80 copé. Tregoni: 4 piké

a) pércfaré elasticiteti béhet fiale?

b) sa éshté elasticiteti i pérllogaritur me metodén e pikés sé mesit?

c) Cfaré tregonkoefigenti i llogaritur né kérkesénb?

d) Béni paragitien grafike t€ kétij elasticiteti.
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Lénda: Ekonomi

Model Testi pér MSH 2019

10. Alba éshté nxénése né shkollé € mesme. Familja e saj pérbéhet nga tri persona. Mamaja e saj éshté
punonjése né njé banké tregtare me njé pagé prej 95 000 leké né muaj. Babai €shté inxhinier dhe merr
njé pagé prej 120 000 leké né muaj. Ata zotérojné njé apartament me vieré 5 milion leké, njé dygan me
vleré 8 milion leké, qé e japin me qgira 45 000 leké né muaj, dhe njé depozité kursimi 12 mujore, me njé

shumé prej 600 000 leké dhe me njé vieré té interesit mujor 3 000 leké. 3 piké
a) Sajané té ardhurat mujore nga puna né familjen e Albés?
b) Sa jané t& ardhurat mujore nga pasuria né familien e Albés?
c) Saéshté vlera totale e pasurisé gé zotéron familja e Albés?
11. Duke patur parasysh bilancin e firmés ne mund té llogarisim: 1 piké
A) vlerén neto;
B) fitimin e firmés;
C) € ardhurat e firmés;
D) kostot e firmés.
12. Njé aksioner shet aksionet e tij. Shpjegoni kur ai mund & dalé: 3 piké
a) me fitim.
b) me humbje.
c) as me fiim as me humbje.
13. Jepni dy arsye pse njerézitduan té kené biznesin e tyre. 2 pike
[ ]
[ ]
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Lénda: Ekonomi Model Testi pér MSH 2019

14. Sasia maksimale e produktit gé do té prodhojé firma, nga bashkérendimi i faktoréve t€ prodhimitquhet: 1 piké

funksioni i ofertés;

funksioni i kérkesés;
funksioni i prodhimit;
funksioni i kEmbimit.

_— — —

A
B
C
D

15. Tabela e méposhtme tregon funksionin e prodhimit t& njé firme gé vepron né periudhé afatshkurtér.
Nése puna éshté faktor i ndryshueshém dhe kapitali faktor i fiksuar, pas cilit punétor fillon € veprojé

ligji i t& ardhurave marxhinale rénése? 1 pike
L 0 1 2 3 4 5 6 7
TPP 0 10 22 35 43 50 50 48

A) Pas punétorit t& paré;
B) Pas punétorit t& dyté;
C) Pas punétorit té treté;
D) Pas punétorit t€ katért.

16. Situata e méposhtme i referohet ecurisé sé njé firme né treg. 3 piké
- . Kostoja mesatare fikse Kostoja mesatare e
Cmimi P Produkti total TPP AFC ndryshueshme  AVC
24 leké 240 copé 10 leké 12 leké

Duke analizuar treguesit ekonomiké t€ késaj firme né treg, gjeni:

a) sajané shpenzimet totale t€ késaj firme?

b) sa éshté fitimi apo humbja qé realizon firma?

c) saéshté kostoja totale kur niveli i prodhimitéshté zero, duke ditur gé jemi né periudhé afatshkurtér?

17. Cila nga situatat e méposhtme ndodhet né pozita monopol né tregun shqiptar? 1 pike

A) Shitésit e veshjeve sportive né Durrés;

B) Firmat qé shesin karburant né autostradén Tirané-Durrés;

C) Disa firma t&¢ médha pér pérpunimin e mishit né Tirané;

D) E drejta e shtépisé botuese Onufri pér té botuar veprat e Kadaresé.
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Lénda: Ekonomi Model Testi pér MSH 2019

18. Duke krahasuar konkurrencén monopolistike dhe oligopolin, identifikoni: 3 pike

a) dy tipare té pérbashkéta.

b) njé dallim.

19. Supozojmé se jemi né tregun e faktoréve t& prodhimit. Lakorja e ofertés pér toké né periudhat afatshkurtra
éshté plotésisht joelastike, ndérsa gmimi i misrit né treg ulet. Cfaré do t€ ndodhé né tregun e tokés? 1 pike

A) Renta do t€ ulej dhe sasia e ekuilibrit € tokés do té ulej;

B) Renta do té rritej dhe sasia e ekuilibrit t€ tokés do t€ rritej;

C) Renta do té mitej, ndérsa sasia e ekuilibrit t€ tokés do t& mbetej e pa ndryshuar;
D) Renta do té ulej, ndérsa sasia e ekuilibrit € tokés do t& mbetej e pa ndryshuar.

20. Cila nga alternativat e méposhtme paraget nj¢ mundési pér uljen e defigitit buxhetor? 1 pike

Qeveria rrit shpenzimet geveritare;
Qeveria blen pajisje pér ushtring;
Qeveria merr hua nga publiku;
Qeveria kontrollon shpenzimet.

_— - —

A
B
C
D

21. Shpenzimetkapitale jané: 1 pike

shpenzimet e geverisé pér mbrojtje sociale;
shpenzimet operative pér mirembajtie;
shpenzimet pér ndértimin e rrugéve;
shpenzimet pér kompensimin e pronaréve.

_— — —

A
B
C
D

22. Listoni tri arsye pse zhvillimi arsimor nuk duhet Iené térésisht né sektorin privat. 3 piké
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Lénda: Ekonomi

Model Testi pér MSH 2019

23. Banka Qendrore harton, miraton dhe zbaton politikén monetare duke kontrolluar ofertén e parasé.
Né kété ményré ndikon né zhvillimin ekonomik t& njé vendi. Né cilét tregues ekonomik ndikon ajo?

24. Kategorité e njerézve qé pérfitojné nga inflacioni jané:

A) njerézit me € ardhura fikse;
B) kursyesit;

C) huadhénésit;

D) huamarrésit.

25. Tregoni cili nga shembuijt e méposhtém pérfshinet dhe cili nuk pérfshihet né GDP?

a) Receli i pérgatitur nga néna né shtépi, ¢ ua dha miqve £ saj.

b) Vlera e ndotjes sé mjedisitgé sjell prodhimii gimentos nga firma.

c) Prodhimii zarzavateve né kopshtin e shtépisé gé shiten né treg.

26. Fazat e njé cikli biznesi jané té renditura si mé poshté:

A) recensioni, pika mé e ulét, piku, ekspansioni;
B) pika mé e larté, recensioni, pika mé e ulét, ekspansioni;
C) recensioni, piku, ekspansioni, pika mé e ulét;
D) ekspansioni, recensioni, piku, pika mé e ulét.

27. Pér cfaré papunésie béhet fjalé né situatat e méposhtme?

a) Njé person mbaron shkollén pérekonomi financé, por vende pune pér financier nuk ka. Ndérkohé

ofrohen vende pune si arkétar né njé banké, por ai nuk pranon € punojé si arkétar.

3 piké

1 piké

3 pike

1 piké

2 piké

b) Viola la punén aktuale dhe synon njé puré tietér, e cila i pérshtatet déshirave té saj pér t€ ecur né karrieré.
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Lénda: Ekonomi Model Testi pér MSH 2019

28. Politikat gé ndikojné mbi normat e interesitdhe sasiné e parave né garkullim quhen: 1 pike

A) fiskale;
B) monetare;
C) valutore;

D) doganore.

29. Supozojmé se Banka Qendrore rrit normén e interesit me skonto t€ huave gé ajo u jep bankave € nivelit
té dyté. 2 piké

a) Cfaré do t€ ndodhé me ofertén monetare né kété rast?

b) Né cilén fazé € cikleve t€ biznesit e it Banka Qendrore normén e skontos?

30. Tregtia midis vendeve bazohet né pérparésiné: 1 pike

A) objektive;
B) krahasuese;
C) analitike;

D) teknologijike.

31. Listoni tri qéllime t& njé kodi etike. 3 piké

32. Njé individ do té preferojé t& hapé njé depozité kursimi pa afat, atéheré kur: 1 pike

A) ai do té marré nje normé t€ larté interesi nga depozita e fij;
B) ai ka mé shumé para t& kursyera gjaté njé viti;

C) atij do ti nevojitej té terhiqte paraté né ¢do kohé;

D) ai nuk do tia dié se ¢faré do t& ndodhé me depozitat e tjj.

33. Keni nj¢ shumé té caktuar parash. Kérkoni pér to siguri dhe t& pérfitoni sa mé shumé para prej tyre.
Zgjedhja mé e miré e mundshme do t€ ishte: 1 piké

njé llogari e thjeshté kursimi me normé interesi né masén 2%;
bono thesari me afat maturimi tre mujor me normé interesi 6%;
depozita kursimi afatgjata me normé interesi 4%;
obligaciore t& komporatés me normé interesi 8%.

_—— —

A
B
C
D

34. Njé person i cili fillon njé biznes pér € prodhuar njé produkt té ri njihet si: 1 pike

A) manaxher;

B) sipérmarrés;
C) drejtues firme;
D) népunés.
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